
2019년도 2학기

임실마암초

돌봄교실 및 방과후학교운영 

만족도조사 설문 결과

(단위 : 명)

구분 과목 강사명
학생 설문
응답 인원

학부모 설문
응답 인원

돌봄

교실
돌봄A 배*진 17 17

방과후

학교

생활체육 김*수 35 35

미술 김*미 35 35

바둑 김*용 29 29

코딩 김*수 15 15

탁구 이*민 15 15

우쿨렐레 조*자 33 33

한자 오*영 14 14

컴퓨터 정*민 15 15

케이넥스 김*희 48 48

방송댄스 35 35

음악줄넘기 48 48
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 돌봄교실 선생님이 잘 돌봐줍니까? 17 14 3 0 0 0

2 돌봄교실에서 제공하는 간식에 만족합니까? 17 12 3 2 0 0

3 돌봄교실에서 제공하는 프로그램에 만족합니까? 17 9 5 3 0 0

4 돌봄교실 환경(책, 놀이도구 등)에 만족합니까? 17 8 6 3 0 0

5 앞으로 돌봄교실에 계속 참여하고 싶습니까? 17 14 2 1 0 0
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지도 간식 프로그램만족 교실환경 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 돌봄교실에서 진행하는 생활지도에 대해 만족합니까? 17 14 3 0 0 0

2 돌봄교실에서 제공하는 간식에 만족합니까? 17 13 3 1 0 0

3 돌봄교실에서 제공하는 프로그램에 만족합니까? 17 11 4 2 0 0

4 돌봄교실 참여로 사교육비가 경감되었습니까? 17 9 6 2 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 돌봄교실에 참여시키겠습니까? 17 12 4 1 0 0
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생활지도 간식 프로그램만족 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1-1. 돌봄교실 만족도 설문 결과(통합_학생용)

(단위 : 명)

1-2. 돌봄교실 만족도 설문 결과(통합_학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 322 160 74 62 18 8

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 322 177 86 41 12 6

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 322 142 79 79 12 10

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 322 125 90 70 15 22

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 322 151 73 64 23 11
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 322 184 92 42 4 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 322 182 97 41 2 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 322 153 88 73 8 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 322 168 82 67 2 3

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 322 182 98 35 5 2
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

2-1. 방과후교실 만족도 설문 결과(통합_학생용)

(단위 : 명)

2-2. 방과후교실 만족도 설문 결과(통합_학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 35 28 3 4 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 35 29 6 0 0 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 35 17 9 7 1 1

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 35 20 7 6 1 1

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 35 27 3 3 2 0
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 35 22 11 2 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 35 21 10 4 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 35 17 13 5 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 35 15 10 9 1 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 35 19 13 3 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

3-1. 방과후교실 생활체육 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

3-2. 방과후교실 생활체육 만족도 설문 결과(학부모용)
(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 35 19 7 7 2 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 35 20 10 4 1 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 35 17 12 4 1 1

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 35 13 12 5 2 3

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 35 15 13 6 1 0
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 35 17 10 7 1 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 35 19 9 7 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 35 14 13 7 1 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 35 16 9 9 0 1

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 35 19 11 5 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

4-1. 방과후교실 미술 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

4-2. 방과후교실 미술 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 29 15 7 6 1 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 29 16 5 5 3 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 29 12 9 6 1 1

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 29 13 9 5 0 2

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 29 14 5 6 4 0
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 29 18 7 4 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 29 18 5 6 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 29 16 3 10 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 29 15 5 9 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 29 16 10 3 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

5-1. 방과후교실 바둑 만족도 설문 결과(학생)

(단위 : 명)

5-2. 방과후교실 바둑 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 15 8 4 3 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 15 10 3 2 0 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 15 10 1 4 0 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 15 9 4 2 0 0

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 15 7 3 3 2 0
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 15 10 4 1 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 15 8 6 1 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 15 10 4 1 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 15 10 5 0 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 15 10 5 0 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

6-1. 방과후교실 코딩 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

6-2. 방과후교실 코딩 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 15 4 5 6 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 15 6 4 5 0 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 15 4 5 4 2 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 15 4 3 7 1 0

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 15 4 4 3 4 0
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 15 5 6 3 1 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 15 5 7 3 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 15 6 6 1 2 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 15 6 6 2 1 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 15 6 5 2 2 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

7-1. 방과후교실 탁구 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

7-2. 방과후교실 탁구 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 33 12 5 9 7 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 33 12 9 5 5 2

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 33 9 10 11 1 2

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 33 9 7 9 3 5

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 33 11 7 9 2 4
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 33 18 8 7 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 33 17 10 6 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 33 11 8 13 1 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 33 17 8 8 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 33 15 12 4 2 0

55% 52%
33%

52% 45%

24% 30%

24%

24% 36%

21% 18%

39%
24% 12%

3% 6%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

8-1. 방과후교실 우쿨렐레 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

8-2.  방과후교실 우쿨렐레 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 14 6 4 4 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 14 7 5 2 0 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 14 9 1 4 0 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 14 6 6 2 0 0

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 14 5 6 3 0 0
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 14 9 5 0 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 14 7 7 0 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 14 8 3 3 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 14 7 5 2 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 14 8 4 2 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

9-1. 방과후교실 한자 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

9-2. 방과후교실 한자 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 15 10 5 0 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 15 9 6 0 0 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 15 11 3 1 0 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 15 9 6 0 0 0

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 15 9 5 1 0 0
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 15 10 4 1 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 15 8 6 1 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 15 10 4 1 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 15 10 4 1 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 15 11 3 1 0 0
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

10-1. 방과후교실 컴퓨터 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

10-2. 방과후교실 컴퓨터 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위:명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 48 23 16 7 2 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 48 32 10 6 0 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 48 21 9 16 2 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 48 21 9 15 2 1

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 48 25 11 10 1 1
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 48 29 17 2 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 48 32 12 4 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 48 26 12 9 1 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 48 28 11 9 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 48 31 15 2 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

11-1. 방과후교실 케이넥스 만족도 설문 결과(학생용)

(단위:명)

11-2. 방과후교실 케이넥스 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위:명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 35 13 5 5 5 7

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 35 15 9 6 1 4

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 35 13 7 9 2 4

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 35 9 9 7 4 6

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 35 14 4 10 2 5
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 35 18 5 11 1 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 35 21 9 4 1 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 35 12 8 12 3 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 35 17 8 8 0 2

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 35 18 6 8 1 2
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

12-1. 방과후교실 방송댄스 만족도 설문 결과(학생용)

(단위:명)

12-2. 방과후교실 방송댄스 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위:명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 48 22 13 11 1 1

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 48 21 19 6 2 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 48 19 13 13 2 1

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 48 12 18 12 2 4

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 48 20 12 10 5 1
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 48 28 15 4 1 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 48 26 16 5 1 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 48 23 14 11 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 48 27 11 10 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 48 29 14 5 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

13-1. 방과후교실 음악줄넘기 만족도 설문 결과(학생용)

(단위:명)

13-2. 방과후교실 음악줄넘기 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위:명)
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14. 운영 관련하여 개선해야 할 점

구분 프로그램명 내 용

돌봄

학생
- 놀이도구가 많았으면 좋겠습니다.
- 돌봄교실에 책을 더 넣어주세요.

학부모

- 앞으로도 잘 돌봐주세요. 항상 감사합니다.
- 책도읽고 색칠도 하면서 유익하게 보낼 수 있어서 편하게 자녀를 

키우고 있습니다. 감사합니다.
- 과자 간식을 줄여주세요.
- 각자 집에 있는 책을 기부하여 돌려보았으면 좋겠어요.

방과후

교실

학생

- 미술, 케이넥스 가끔 자유롭게 만들 시간을 주세요.
- 방송댄스 선생님 조금 더 착하게 해주세요.
- 미술이나 방송댄스 할 때 오빠나 친구들이 너무 떠들어요.
- 방송댄스는 안하고 싶다고 하네요.
- 음줄할 때 시끄럽다(장난침)
- 수업시간에 친구들이 너무 떠들어요.
- 바둑을 내년에도 하고 싶다.
- 방과후를 다 하는걸로 안하고 신청하게 해주세요.
- 방과후를 선택하게 해주세요.
- 케이넥스, 음악줄넘기 등은 많이 해보았으니 다른 활동을 많이 해

주세요.

학부모

- 우쿨렐레 프로그램이 생소하고 처음 접하다 보니 어렵게 느끼는 것 
같아요. 재미있게 수업에 임할 수 있게 해주세요.

- 다양한 체험의 기회를 주셔서 감사합니다.
- 항상 감사드립니다. 잘 돌봐주시고 안전에 최선을 부탁드립니다.
- 방송댄스 선생님께서 학생들이 편하게 다가갈 수 있게 친절하였으

면 좋겠어요. 다른 학년과 비교도 안하셨음 합니다.
- 실력이 부족한 경우, 열외되지 않도록 잘 따라갈 수 있게 관심 부

탁드립니다.
- 수업 분위기가 너무 시끄러웠다는 미술이야기를 들었습니다.
- 한자, 코딩, 수업을 포함하여 방과후 학습을 진행하면 좋겠습니다. 

고학년부터는 방송댄스는 안했으면 합니다.
- 학생들이 기다려지는 수업이 될 수 있는 프로그램 개발을 바랍니

다.
- 즐겁게 참여하고 있습니다.
- 중학년정도 되니 사람들 앞에서 댄스를 한다는 것이 부담스러운가 

봅니다. 일부 수업은 아이들이 떠들어서라고 하기는 하지만 수업 
시간이 무섭다고 표현하기도 합니다. 수고하셨습니다.

- 바둑과 같은 프로그램을 한해만 하는 것 보다 2~3년 연속으로 하
면 좋겠습니다.(예_바둑, 우쿨렐레, 컴퓨터)

- 그럴 수밖에 없는 상황이었을지라도 아이들의 말에 경청과 눈높이 
교육에 더욱 힘써주시길 부탁드립니다.

- 아이들에겐 담당선생님이 곧 그 과목에 대한 적극성으로 나타나네
요. 부디 담당선생님들 잘 부탁드립니다.

- 고학년 방과후는 선택을 할 수 있게 해주시면 좀 더 즐겁게 할 수 
있지 싶네요.

- 선택제로 운영했으면 좋겠습니다. 자격증 취득까지 꼼꼼하게 챙겨
주세요.

- 다양한 경험활동을 위하여 새로운 과목 개설 부탁드립니다. 이번 
학기에도 선생님들의 노고의 깊은 감사드립니다. 항상 행복 즐거운 
방과후 시간되세요.

- 선생님께서 곧 그 과목의 관심으로 이어지네요. 강사님들 잘 부탁 
드립니다.


